

特朗普親自「宣傳」陰謀論勢力蔓延政界

假資訊毒化民主 恐變永恒惡鬥

美國總統特朗普在任4年間經常發表誤導資訊，事實查核(fact-check)彷彿變成媒體的最主要工作，假資訊問題在美國社會確實愈來愈嚴重。不少民眾認為若在大選中成功踢走特朗普，便可遏止假資訊，不過專家指出，「假新聞」早在特朗普上台前，已開始以不同形態滲入社會，不會隨着白宮易主便消失。



波特蘭民眾在大選日投票，大排長龍。法新社

誤導性資訊並非新事，只是現代社會出現「假新聞」一詞來代表，例如伊拉克戰爭時，美國發布伊拉克擁有「大殺傷力武器」的虛假情報，以及20世紀的「黃色新聞」，都是錯誤資訊的一種。

美國最經常談論的假資訊來源，莫過於俄羅斯的網軍，又或4chan此類小眾甚至極右的論壇，不過即使民主黨總統候選人拜登成功擊敗特朗普，亦不代表俄羅斯的網絡研究機構或4chan就會突然關閉，預計假資訊只會在社會繼續流傳下去。

陰謀論者角逐眾議員

假資訊已逐漸蔓延至政界，例如今屆角逐眾議員的候選人中，便有多達24人支持極右陰謀論組織QAnon。特朗普在總統辯論中，曾聲稱QAnon「非常反對變童癖」，這種不實言論恐會令更多人加入QAnon，影響力持續擴大，即使特朗普落敗，QAnon亦不會消

失，只會以新的形態在全球擴散。

一鍵發布 如無需資源

假資訊並非只損害特定黨派，早前國家情報總監拉克里夫聲稱，伊朗散播假資訊的行動不單針對民主黨，亦影響特朗普。華盛頓智庫威爾遜中心的假資訊研究員揚科維奇指出，高質素的資訊是讓民眾參與民主進程的重要元素，若有人故意發布假資訊，不論他是否支持特定政客、或是否某個國家的代理人，都只會危害民主。

不過揚科維奇提醒，最危險的問題並非假資訊存在，而是假資訊已常態化，不一定是擁有大量資源的組織或政府才能散播假資訊，任何擁有社交媒體賬號、對網絡世界有基本認識的人，都可以是假資訊來源，社會關注重點並非假資訊以什麼形式出現，而是假資訊會變成與民主對立的常態。

綜合報道



即使特朗普落敗，QAnon亦不會消失。路透社



「特粉」(左圖)及拜登的支持者(右圖)落力打氣。法新社/路透社

特朗普欠債逾26億 德銀冀解決撇清關係

路透社引述德意志銀行3名高層人員透露，德銀正想辦法解決美國總統特朗普拖欠的3.4億美元(約26.3億港元)債務，以便與特朗普撇清關係，避免再被特朗普的負面消息拖累德銀的聲譽。

德銀於1990年代開始向特朗普提供貸款，累計超過20億美元(約155億港元)，目前尚有3.4億美元未償還，是特朗普的最大單一債權人。這些貸款涉及向特朗普集團位於在芝加哥和華

盛頓的酒店，以及邁阿密的高爾夫度假村的融資，以特朗普集團名下其他房地產作抵押，由特朗普作擔保。

德銀高層稱，德銀並非看淡特朗普連任機會，而是不希望繼續被他的負面消息拖累，例如當局調查特朗普的財務及通俄案，德銀亦受到牽連。有關貸款將於未來兩年到期償還，德銀亦擔心目前美國商業物業價格下滑，能否成功收回這筆債務。

德銀管理委員會近月正討論如何解



決這筆債務，有人提出在次級市場出售，但委員會成員憂慮無人有興趣購下，因此否決這項建議。路透社

政局不明疫下欠援助 大選後經濟難有起色

美國大選或拖延一段時間才有結果，增添不明朗因素，加上預料入冬後新冠疫情惡化，國民卻無法獲得紓困援助，美國經濟在大選後難有起色。

在疫情肆虐下，國民盡量減少外出，食肆生意大受打擊，根據餐飲業調查，全國4成餐廳東主表示若無法

得到更多政府援助，將在明年3月前結業。美國最大酒店業團體9月曾表示，美國2/3酒店難以支撐多6個月。

解決經濟困境刻不容緩，但共和、民主兩黨仍未就通過抗疫情紓困法案達成共識，而國會將於明年1月換屆，若民主黨成功掌控白宮和參眾兩院，或留待新一屆會期才處理法案，從而

無須與共和黨妥協。共和黨一直願提高援助金額，將導致華府承擔更多國債，該黨一旦在大選失利，將缺乏誘因與民主黨人磋商。

此外，特朗普將抗疫情紓困法案作為尋求連任的籌碼，若他連任失敗，恐不願與民主黨人談判，美國民眾難以及時得到經濟支援。法新社/路透社

假資訊「助選」 數百萬人瀏覽

美國總統特朗普陣營及白宮官員，在選前繼續轉發有關民主黨候選人拜登的不實資訊，當中涉及白宮發言人麥肯納尼、特朗普兒子埃里克等在twitter擁有大量追隨者的賬戶，共有多達數百萬人瀏覽。

舊相屈拜登無戴罩

特朗普的前國家安全委員會主任、現任塞爾維亞及科索沃和談特使格雷內爾，周日便在twitter上載一張拜登在飛機上未有戴口罩的照片，稱拜登是「華盛頓騙子」。雖然不少網民隨即指出照片是在2019年拍攝，當時根本未有疫情，但帖文已獲近4萬次讚好及1.7萬次分享，霍士新聞主播萊文亦有轉發。

由共和黨全國委員會(RNC)、埃里克及麥肯納尼共同管理的賬戶「RNC研究」，早前亦上載影片，顯示拜登受訪時稱「我們組成美國政治史上最大規模、最大範圍的投票舞弊組織」，不過拜登的言論實際被斷章取義，他當時正談論如何打擊選民被限制投票的問題。

不過麥肯納尼照樣在自己的賬戶轉載片段，直指「拜登承認投票造假！」帖文獲近7萬個讚好，影片亦有最少790萬次瀏覽。

有逾400萬跟隨者的埃里克早前亦轉發一則誤導帖文，內容聲稱收到的郵寄選票已填好投票子拜登，帖文獲逾3萬人讚好。綜合報道



拜登在2019年拍攝的舊照。網上圖片



職員展開票站調查。美聯社



有組織呼籲大眾投票。美聯社